

С.В. Курнич

г. Минск, Белорусский государственный университет

ВОССТАНОВЛЕНИЕ СТАТУСА ОТЦОВСТВА В СЕМЬЯХ КАК КЛЮЧЕВОЙ ФАКТОР БЕЗОПАСНОСТИ ОБЩЕСТВА

Состояние вопроса

Проблема обесценивания традиционных моделей родительства (отцовства и материнства) в современном обществе становится острой социальной проблемой, которая сегодня охватила многие семьи и представляет серьёзную социальную угрозу нашему обществу (это замечается многими семьями, причем даже без ссылок на неутешительные выводы социологов). При анализе данной проблемы используются различные термины, например, «крах семьи», «утрата истинной модели родительства» (отцовства, прежде всего), «потеря идентичности родительских ролей», безответственное (или непроявленное) родительство и т. п., которые говорят об одном – о кризисе «института» семьи, который существенно влияет на благополучие всего общества.

Поведение многих родителей (прежде всего отцов) в семье не соответствует ожиданиям, которые всегда были им присущи (общечеловеческие нормы, культурно-этнические особенности, социально-психологические модели, духовно-нравственные установления), что крайне негативно и болезненно отражается на жизни семей и оказывает серьёзное влияние на общество в целом.

Данная проблема не остается незамеченной в обществе и многие организации (государственные и общественные) и отдельные лица пытаются помочь преодолению этого губительного для нашего общества кризиса (используя свой ресурс и действуя на уровне своей компетентности и ответственности). Многие государственные и муниципальные инициативы направлены на профилактику семейных и социальных проблем, с которыми сталкиваются современные семьи. Активизируется деятельность общественных организаций с их адресными социально-значимыми тематическими мероприятиями, посвященными ключевым вопросам современной семьи, многие христианские приходы (общины) реализуют благотворительные проекты, направленные во благо семей.

Сегодня многие законодательные акты и нормативные документы, направленные на укрепление и развитие «института» семьи, действующие в нашей стране, позволяют решать многие вопросы в деле снижения негативных последствий безответственности со стороны отдельных родителей (и прежде всего отцов) в их семьях. Однако наличие законодательных документов, юридических нормативов, а также усилий общественных организаций явно недостаточно для того, чтобы преодолеть кризисные явления в строительстве семей в современных условиях развития.

Одной из задач данной работы является призыв к представителям общественности, религиозным организациям (а также к государственным учреждениям), чтобы ещё раз обратить внимание на миссию, роль и место семьи в

современном обществе, а также на духовно-нравственные проблемы, которые препятствуют культивированию истинных семейных ценностей.

Среди актуальных направлений в деле преодоления духовно-нравственных проблем в семье можно назвать: любовь и верность супругов, почитание родителей (старших в семье), ответственное отцовство, святость материнства, многодетность как норма семейного строительства и др.

Следует помнить о том, что история человечества была бы невозможной без семьи (которая является Божиим установлением), что говорит о семье как о факторе выживания общества.

Приоритеты отцовства

Данный материал направлен на то, чтобы показать важность (приоритетность) отцовского фактора в семье в контексте защиты, обеспечения, руководства, воспитания, служения и других ценностей, которые должны основываться на духовно-нравственных ценностях применительно ко всем вопросам семейного строительства.

Каждый отец и каждая мать желают иметь полноценную семью и делают всё от них зависящее, чтобы вырастить и воспитать своих детей как законопослушных граждан, высокообразованных специалистов, достойных личностей с крепкими духовно-нравственными ориентирами. Именно родители ответственны за то, чтобы научить детей жить в несовершенном мире в свете любви и исполнении дисциплины «домостроя» в каждодневной жизни семьи. Когда баланс любви и ответственности нарушается (вне зависимости от причин), в семье возникают проблемы. В то же время истинное отношение отцов и матерей к своим обязанностям в семье дает позитивные результаты, которые невозможно переоценить.

Среди проблем современного общества проблема возвращения отцовства в семьи, восстановление подлинного статуса отцовства является ключевой, решение которой позволяет решать множество других проблем (лидерство в деловом мире, всестороннее развитие личности, зрелость общественных инициатив и пр.).

Данная работа адресована отцам семейств и направлена на привлечение внимания различных целевых групп к проблемам современной семьи. Формулировка данной проблемы и её обсуждение в различных аудиториях позволит обратить внимание на то, чтобы помочь отцам осознать и принять ответственность за выживание и благополучие своей семьи.

В целом постановка данной проблемы и формирование путей её решения позволит отцам утвердиться в необходимости культивирования подлинных моделей отцовства (принятие должной ответственности и постоянство проявления любви отца в своей семье). Следование таким путём должно стать нормой жизни и необходимым условием преодоления современных вызовов в отношении отдельной семьи и общества в целом.

Духовно-нравственная составляющая безопасности семьи

Попытки исключить духовно-нравственный критерий из личной или семейной жизни, общественной активности или государственной деятельности проявляют себя как лукавая подмена истинного мерила жизни суррогатными мыслями, чувствами,

действиями, правилами, распоряжениями, механизмами поведения, которые разрушают фундаментальные законы бытия человека и общества.

Духовно-нравственные факторы сегодня нельзя игнорировать, их следует идентифицировать и правильно соотносить с другими факторами для анализа проблем и принятия решений. Противостать вызовам современного мира можно, по мнению многих исследователей, только через «включение» духовно-нравственной размерности в системе фундаментальных ценностей человека: совесть, благоразумие, справедливость, мужество, самообладание и др. Следует помнить также о том, что секулярное сознание, разрушая вечные духовно-нравственные ценности, не предлагает каких-либо достойных «плодов», что следует из тщетного опыта строительства атеистического общества в прошлом. Причем, без совершенствования правовых, методических и организационных механизмов сохранения и воспроизводства фундаментальных духовно-нравственных ценностей людей во всех сферах жизни вряд ли возможно ожидать каких-либо позитивных результатов.

Заключение

Таким образом, вопросы формирования подлинных моделей семьи, которые сегодня следует поставить на повестку дня, можно сформулировать следующим образом:

1. Необходимо признать существование проблемы «потерянного» отцовства в семье и обществе и указать на необходимость его восстановления подлинного статуса отцовства на всех уровнях и с использованием всех видов ресурсов (государственных и общественных).

2. Признать духовно-нравственную составляющую как приоритетную на пути восстановления «института» семьи в обществе, что будет способствовать решению многих других проблем современного общества.

3. Проблема «потерянного» отцовства является угрозой для всего общества и должна быть неотложно рассмотрена прежде всего на государственном уровне (например, в виде государственной подпрограммы), а также в контексте поддержки общественных движений на пути восстановления «института» семьи и статуса отцовства (как это осуществляется в рамках программы «Святость материнства» в Российской Федерации).

4. Напомнить о необходимости регулярного информирования и систематической духовно-просветительной работы на различных уровнях по кризисным вопросам отцовства (например, в формате семинаров) для различных целевых групп.

5. Призвать отцов проявить собственную инициативу в деле обретения ответственного отцовства в соответствии с христианскими ценностями, что выражено формулой «возвратить сердца отцов детям» (Евангелие от Луки 1: 17).

6. Ходатайствовать перед властями об учреждении праздничного дня «День отца», который отмечается во многих странах мира и успешно выполняет свою «миссию».

Данный материал, по мнению автора, может быть адресован каждому отцу с целью привлечь внимание к проблеме преодоления кризиса в современных семьях и

указать на необходимость осознания и принятия ответственности за выживание и благополучие своей семьи, ответственности за всё, что делает (должен делать) отец в кругу своей семьи, на своем рабочем месте и в обществе. Отцы, которые будут двигаться по пути восстановления подлинного статуса отцовства в своих семьях, будут, тем самым, делать посильные шаги по пути преодоления кризиса «института», решения ряда демографических и иных проблем в масштабе всего общества.

Литература

1. Кирпич, С. В. Подлинные модели отцовства как ключевой фактор преодоления кризиса семьи / С. В. Кирпич // Семья. XXI век: перспективы и пути развития: матер. III респ. науч.-практ. конф.; г. Минск, 30-31 марта 2013 г. – Минск: Издатель Печенко А. Г., 2013. – С. 38-41.

2. Кирпич, С. В. Отцовство как решающий фактор формирования ценностей семьи / С. В. Кирпич // Семья и женщина в современном мире: социальные и культурные аспекты: матер. междунар. науч. конф., г. Минск, 2 февр. 2012 г. / науч. ред. совет: А. А. Лазаревич, Хасанзаде Седиге [и др.]; г. Минск, Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т философии, Пос-во Исламской Респ. Иран в Респ. Беларусь. – Минск: Право и экономика, 2012. – С. 176-178.

4. Кирпич, С. В. Стратегия отцовства: обратить сердца отцов к детям и сердца детей к отцам их / С. В. Кирпич // Семья. XXI век: перспективы и пути развития: матер. IV междунар. науч.-практ. конф.; г. Минск, 22-23 марта 2014 г.; редколлегия: М. А. Колесник, В. В. Ковалив, В. А. Панов. – Минск: Ковчег, 2015. – С. 93-98.

3. Кирпич С. В. Духовные ценности отцовства в семье и обществе // Духовные основы социальной и экономической устойчивости современного общества: матер. XV междунар. Кирилло-Мефодиевских Чтений; г. Минск, 21-24 мая 2009. – Мн.: Зорны верасок, 2010. – С. 239-246.

4. Кирпич, С. В. Духовно-нравственные аспекты просвещения родителей / С. В. Кирпич // Религия и образование в светских обществах: опыт, проблемы, перспективы: матер. междунар. науч. конф.; г. Минск, 27-28 мая 2014 г. / Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т философии НАН Беларуси. – Минск: Право и экономика, 2014. – С. 231-232.

5. Кирпич, С. В. Духовно-нравственные ценности как фактор безопасности семьи и общества / С. В. Кирпич // Довгирдовские чтения IV: тенденции духовно-нравственного развития современного общества: матер. междунар. науч. конф.; г. Минск, 15-16 нояб. 2012 г., Ин-т философии НАН Беларуси. – Минск: Право и экономика, 2013. – С. 408-412.

6. Кирпич, С. В. Духовно-нравственные составляющие здоровья человека / С. В. Кирпич // Здоровый образ жизни: медико-социальные аспекты: матер. респ. науч.-практ. конф., г. Минск, 18 нояб. 2011 г. / М-во здравоохранения Респ. Беларусь, М-во труда и соц. защиты Респ. Беларусь, респ. гос.-обществ. объединение «Белорусское общество «Знание»; редкол.: П. И. Беспальчук (гл. ред.) [и др.]. – Минск: РИВШ, 2012. – С. 26-33.

7. Кирпич С. В. Авторитет отца в духовном развитии семьи и общества // Духовно-нравственное и физическое оздоровление общества: состояние, проблемы, поиск эффективных форм и методов: матер. респ. науч.-практ. конф.; г. Минск, 23-24 дек. 2003. Часть II. – Минск: Знание, Изд. центр БГУ, 2005. – С. 128-133.